

让残疾人生活有爱无“碍”

——冬残奥会举办带动我国无障碍事业发展



设置方便轮椅出入的坡道、在公共服务场所安装低位柜台……这些细节透露出的关爱,是残疾人走出家门、融入社会的关键。

无障碍设施建设,是一个国家和社会文明的标志。近年来,我国无障碍环境建设快速发展。而即将在北京召开的冬残奥会不仅推动北京、张家口等举办地无障碍建设水平大幅提升,还影响带动各地无障碍环境建设高质量发展。

以心换心:精心打造换来宾至如归的体验

为充分检验冬奥场地设施、场馆运行和服务保障,2021年10月初开始,“相约北京”系列测试赛有序开展。作为其中唯一一个残疾人体育赛事,2021年轮椅冰壶世锦赛在国家游泳中心“冰立方”举行。赛事中,相关无障碍设施和无障碍服务受到广泛认可,充分彰显东道主细致入微的人文关怀。

世界冰壶联合会主席凯特·凯斯尼斯夸赞:“国家游泳中心是我经历过的历届冬奥会中最棒的冰壶场馆。运动员更衣室、无障碍坡道等设施的设计非常精巧,考虑十分周到。”

广泛赞誉源于场馆设计者和建设者设身处地、以心换心的付出。

据国家游泳中心相关负责人介绍,国家游泳中心的看台无障碍座席及卫生间均比原来增加了一倍,将作为永久设施保留;最佳观赛座席留给残障人群;除了运动员、裁判组拥有专用坡道,组委会也为媒体看台设置了坡道,方便残疾人记者参加报道。

不只在国家游泳中心,在国家高山滑雪中心,轿厢式缆车可供轮椅使用,轿椅式缆车满足下肢残疾运动员带滑雪器使用;在北京冬残奥村,所有入口使用平坡入口,一条人行暖廊道路南北贯通;在张家口冬残奥村,下沉广场设计建设了符合坡度要求的多折木质坡道,方便残疾人通行。

要真正保障残疾人享有高水平参赛观赛体验,不仅需要完备的



2021年9月3日,一位残疾学生坐着轮椅通过西南政法大学宿舍区无障碍通道。

摄影/新华社记者 刘潺



2021年7月15日,无障碍专家在北京延庆赛区冬奥村检查室内卫生间无障碍设施。

摄影/新华社记者 李欣

无障碍设施,更要有周到的无障碍服务。

据了解,北京冬残奥村专门开发了无障碍智慧服务平台,赛时通过手机App为残疾人提供无障碍路线导航。此外,“冬奥手语播报数字人系统”正式上线,已在冬奥会期间投入使用,服务广大听障人士。

一个个细致入微的设计安排,只为让北京冬残奥会成为有爱无“碍”的世界残疾人体育盛会。

一诺千金:系统整治提升举办城市温度

“北京的无障碍环境服务水平,已经符合简约、安全、精彩的办赛要求。”2022年2月20日,北京市残疾人联合会副理事长董连民在新闻发布会上介绍。

按照主办城市合同以及国际残奥委会和国际奥委会相关要求,为认真落实北京申办2022年冬奥会和冬残奥会时有关无障碍环境的承诺,近年来,北京、张家口等冬残奥会举办城市不断提升无障碍环境水平。

2018年9月7日,北京冬奥组委、中国残联、北京市政府、河北省政府联合印发《北京2022年冬奥会和冬残奥会无障碍指南》,从信息

无障碍、城市无障碍设施、无障碍交通、社会环境与服务无障碍、无障碍培训等内容提出原则要求和详细参数。

2019年11月,北京市启动全市无障碍环境建设2019—2021年专项行动。专项行动开展以来,从冬奥会和冬残奥会场馆周边到四环路以内地区,再到城市副中心,北京市围绕重点区域城市道路、公共交通、公共服务场所、信息交流等4个重点领域,累计整治整改点位33.6万个,精心打造了100个无障碍精品示范街区、100个“一刻钟无障碍便民服务圈”,首都城市功能核心区、冬奥会冬残奥会赛事和服务保障相关区域基本实现无障碍化。新颁布实施的《北京市无障碍环境建设条例》建立“群众提需、专班推动、条块块做、网格管护、社会评价”的社会治理模式,无障碍环境规范化、精细化、社会化治理水平显著提升。

在张家口,改变也在发生。

近年来,张家口持续补短板、强弱项、固基础。截至2022年1月,共改造盲道358.58千米,缘石坡道4422处,无障碍卫生间680个,设置无障碍电梯、升降平台101处,无障碍停车位805个,公共场馆无障碍座席148个,接待和服务区域低

位设施176处,宾馆、酒店无障碍客房83间,无障碍公共服务网站38个,方便残疾人工作生活。

“无障碍环境建设是一项长期性、持续性的社会建设工作。”张家口市住建局相关负责人表示,未来将进一步解决好无障碍设施不规范、不到位、不系统的问题。

风气渐浓:引领带动各地无障碍事业蓬勃发展

北京冬残奥会的筹办、举办不仅促进举办城市提升无障碍建设水平,更成为引领带动全国无障碍事业蓬勃发展的重要机遇。

据北京冬奥组委残奥会部部长杨金奎介绍,组委会积极规划做好冬残奥会可持续和遗产工作,按照工作规划,在筹办工作中深入宣传推广包容性社会理念,关注无障碍意识提高和无障碍环境建设,通过筹办冬残奥会对政府决策和公众观念产生积极影响。

如今,华夏大地扶残助残风气渐浓,无障碍理念日益深入人心。

“打造中国机场无障碍环境精品,把中国民用机场建设成为安全、便捷、舒适、温馨的无障碍家园。”2021年5月20日,39家千万级机场向全国同业发出《中国民用机场无障碍环境建设倡议书》。近年来,各大民用机场把无障碍环境建设纳入“四型机场”建设,取得了系列丰富成果。北京大兴国际机场正是其中典范。

不只在交通运输领域,《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》将加强学校无障碍设施设备建设配备作为“十四五”时期发展特殊教育重点任务;新颁布的《法律援助志愿者管理办法》将“为有需要的残疾受援人提供盲文、手语翻译等无障碍服务”纳入法律援助志愿者的服务范围;一批互联网企业、基础通信运营企业正有序开展互联网应用适老化及无障碍改造,助力信息无障碍……

无障碍设施和无障碍服务日益完善,为残疾人融入社会生活扫除障碍,成为社会文明发展的靓丽名片。

“推动建设‘平等、尊严、适用’的无障碍环境,对促进社会文明进步、更好地满足人民日益增长的美好生活需要具有重要意义。”杨金奎说。

(据新华社报道)